

十四届全国人大常委会第十九次会议在京闭幕 表决通过新修订的国家通用语言文字法等

# 习近平签署主席令

新华社北京12月27日电 十四届全国人大常委会第十九次会议27日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的渔业法、危险化学品安全法、新修订的民用航空法、新修订的国家通用语言文字法、新修订的对外贸易法、关于批准全国人大常委会法制工作委员会关于法律清理工作情况和处理意见的报告的决定。国家主席习近平分别签署第63、64、65、66、67、68号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员158人出席会

议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议生态环境法典草案的议案、关于提请审议民族团结进步促进法草案的议案、关于提请审议国家发展规划法草案的议案，决定将上述三个法律草案提请十四届全国人大四次会议审议，并委托李鸿忠副委员长向十四届全国人大四次会议作说明。

会议表决通过了全国人大常委会关于刑事诉讼法第二百九十二条的解释。

会议表决通过了全国人大常委会

关于召开十四届全国人大四次会议的决定。根据决定，十四届全国人大四次会议于2026年3月5日在北京召开。

会议表决通过了全国人大民族委员会、宪法和法律委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、农业与农村委员会分别提出的关于十四届全国人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过了全国人大常委

会批准任命中国人民解放军选举委员会组成人员的名单。

会议经表决，免去孙镇平的全国人大常委会法制工作委员会副主任职务；任命史卫忠为最高人民检察院副检察长，免去孙鸣的最高人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察官职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理张国清，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省区市人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第二十讲专题讲座，赵乐际委员长主持。商务部副部长郭东作了题为《深入学习贯彻习近平总书记重要论述 稳步扩大制度型开放》的讲座。

中宣部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布“最美退役军人”

据新华社北京12月27日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述，在全社会营造关心国防、尊崇军人职业、尊重退役军人的浓厚氛围，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部向全社会公开发布“最美退役军人”。

王爱东、王新元、王魁元、王志明、巴特尔、甘彪、年国强、李健平、李瑞昌、张大生、张吉林、张勇、尉卫明、胡明、胡占军、骆牧渊、贾建东、高寒等18名同志光荣入选。他们退役后积极投身中国式现代化建设，在不同岗位上施展才华、发挥作用，有的奋战乡村振兴一线带领群众共同致富，有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前，有的潜心钻研技艺传承文化遗产，有的扎根林海守护绿色生态，有的矢志创新为航天事业增光添彩，有的身残志坚绽放人生“新赛场”……他们的先进事迹，集中展现了退役军人昂扬向上、奋发有为的精神风貌。

广大退役军人表示，退役不褪色、永远跟党走。要以“最美退役军人”为榜样，自觉弘扬人民军队光荣传统和优良作风，更好服务经济社会发展、服务国防和军队建设，让军人的精神、军人的品格、军人的力量在地方熠熠发光。有关部门负责人和企业家代表表示，退役军人是党和国家的宝贵财富，要用心用情做好退役军人工作，为退役军人在新的岗位上干事创业创造条件、搭建舞台，以实际行动提升退役军人的获得感、幸福感、荣誉感，让军人成为全社会尊崇的职业、退役军人成为全社会尊重的人。

## 2026年元旦起党史展览馆无需预约即可参观

新华社北京12月27日电（记者董博婷）记者27日从中国共产党历史展览馆获悉，为更好满足广大观众的参观需求，从2026年元旦起，党史展览馆取消预约参观，观众持本人有效身份证件，经西广场南侧入口或地下一层北侧入口安检入馆。

据悉，党史展览馆自开馆以来，精心办好主题展览和专题展览，组织党员干部群众和青少年参观学习，积极对外讲好中国共产党故事，累计接待观众600多万人次。

相关负责人介绍，下一步，党史展览馆将完善参观学习机制，提升服务内涵品质，深化对外交流合作，努力将党史展览馆打造成展现党的百年奋斗历程的精神殿堂、共产党员受教育受洗礼的精神家园、引导人民群众听党话跟党走的教育基地、党史研究和宣传的权威阵地。



## 新修订的渔业法将于明年5月1日施行

据新华社北京12月27日电（记者胡璐）十四届全国人大常委会第十九次会议27日表决通过新修订的渔业法，将于2026年5月1日起施行。这部新修订的法律，将进一步促进渔业提质增效、绿色发展。

新修订的渔业法明确，统筹发展和安全，统筹渔业资源保护与可持续利用，坚持量质并重、创新驱动、绿色

发展，并从促进和规范渔业养殖、严格渔业捕捞管理、加强渔业资源增殖和保护、强化渔业监督管理等方面对现行渔业法作出了修改。

对渔业养殖业，新修订的渔业法明确，国家鼓励单位和个人科学合理利用适于养殖的水域、滩涂发展养殖业，支持资源节约、环境友好、质量安全的养殖模式。对渔业捕捞业，明确

国家根据捕捞量低于渔业资源增长量的原则，确定渔业资源的总可捕捞量，实行捕捞限额制度。

对渔业资源保护，明确国家加强对水产种质资源的调查、收集、整理、鉴定、登记、保存，建立水产种质资源库。禁止违反禁渔区、禁渔期的规定从事捕捞活动，禁止违规垂钓。

## 新修订的民用航空法自2026年7月1日起施行

据新华社北京12月27日电（记者叶昊鸣）全国人大常委会会议12月27日表决通过新修订的民用航空法，自2026年7月1日起施行。

加强对民用无人驾驶航空器的管理，新修订的民用航空法明确，从事民用无人驾驶航空器的设计、生

产、进口、维修和飞行活动，应当按照国家有关规定向国务院民用航空主管部门申请取得适航许可，按照规定无需取得适航许可的除外。从事民用无人驾驶航空器生产的机构应当按照国家有关规定为其生产的无人驾驶航空器设置唯一产品识别码。

进一步强化民用航空安全保障，新修订的民用航空法明确，禁止设置影响机场目视助航设施使用的“激光”，对影响机场电磁环境的禁止行为作出具体列举，规定航空运输企业、民用机场安全运营保障能力不足时可以采取相应措施。

## 我国危险化学品安全管理有了专门法律

新华社北京12月27日电（记者黄新华）十四届全国人大常委会第十九次会议12月27日表决通过《中华人民共和国危险化学品安全法》，自2026年5月1日起施行。

危险化学品安全法共10章127条，包括总则、规划布局、生产和储存安全、使用安全、经营安全、运输安全、危险化学品登记、事故应急救援、法律责任、附则。

这部法律的出台旨在加强危险化学品的安全管理，预防和减少危险化学品事故，保障人民群众身体健康、生命安全和财产安全，保护生态环境。

新华社发

2025年12月28日 星期日

值班主任：刘笑非 主编：叶媛媛 美编：孙发强 检校：张媚 陈旭辉

## 2025海南潮品创新创业设计大赛奖项在三亚揭晓

本报三亚12月27日电（海南日报全媒体记者李艳玲）12月27日，作为2025第十届三亚国际文化产业博览交易会核心活动之一，海南潮品创新创业设计大赛奖项发布暨交流活动在三亚国际游艇中心举办。活动以“潮起自贸港 文化绘未来”为主题，汇聚设计界、文旅产业、高等院校及媒体等领域代表，共同见证优秀设计成果，探讨以创意设计赋能文旅融合，推动文化产业高质量发展的新路径。

大赛设立“创意赋能—概念设计赛道”与“产业对接—实物产品赛道”两大主赛道。“创意赋能—概念设计赛道”，《海南儋州海花岛》《深呼吸》获一等奖，《磐石》《桦树皮艺术与工艺结合产品设计表现应用》《韵行》获三等奖。《MFO猫窝》因具备明确的商业化前景，获颁最佳商业潜力奖。

在“产业对接—实物产品赛道”，《青铁美学系列文创产品》凭借系统的文化转译与成熟的产品体系荣获一等奖，《北京人民艺术剧院手机支架音箱》《飞行系列套装包》获二等奖，《觉醒年代官方系列手办盲盒》《中国飞行系列夹克》《妈祖福佑手办礼盒》获三等奖。其中，《妈祖福佑手办礼盒》和《中国飞行系列夹克》分别以突出的市场适配性和创新的跨界融合思路，摘得最佳市场潜力奖与最佳跨界融合奖。此外，两个赛道共有20组作品获优秀作品奖。

## “亚亚”带你逛文博会 亚沙活力邂逅文旅魅力

本报三亚12月27日电（海南日报全媒体记者郭畅 李艳玲）2025第十届三亚国际文化产业博览交易会正火热进行，第六届亚洲沙滩运动会携官方特许商品与吉祥物“亚亚”的惊喜亮相，让沙滩运动的阳光活力与三亚文旅魅力精彩碰撞，成为本届文博会现场的亮眼焦点。

活动现场，“亚亚”化身展馆专属向导，灵动地穿梭于各个展区，为这场文化盛会注入满满朝气，让大家提前感受到沙滩盛会的热烈氛围。

活动中，三亚亚沙会官方特许商品展位同样人气爆棚。杯子、冰箱贴、笔记本、徽章等多款好物，精心融合沙滩运动特色与海洋文化元素，既承载着亚沙会的专属纪念意义，又兼具日常实用价值，吸引众多市民游客驻足。

## 潮起天涯 | 关注2025第十届三亚国际文化产业博览交易会

# 文博会激发文化消费新活力，搭起跨界交流合作桥梁 非遗“潮”起来 文旅“火”起来

本报三亚12月27日电（海南日报全媒体记者余佳琪）文化消费展区，黎族织锦传承人指尖翻飞，融入现代设计的黎锦挎包引得阵阵赞叹；数智设备上，指尖轻点屏幕，古代文物便以多样的形态让游客看得清、看得懂……12月27日，2025第十届三亚国际文化产业博览交易会上，百余家企业携特色展品惊艳亮相。人流涌动间，文化的魅力与消费的活力碰撞出别样火花。

非遗产品的高人气，是本届文博会展区的一大亮点。“这是一款用藤编制作而成的猫窝，外形像宇宙飞船，对于‘喵星人’来说是一个非常舒适的住处。”中央美术学院城市设计与创新研究院项目主任刘烜向海南日报全媒体记者介绍。

走进文化创意精品交流展区，仿佛踏入一座浓缩的文化美学馆，各类文创产品凭借精巧设计与地域特色，成为观众驻足的焦点。

在海南本土文创企业展位，设计师将三亚的阳光、海浪、沙滩等元素巧妙融入产品创作，用贝壳拼接的装饰画色调明快，用椰子壳制作的收纳盒

兼具实用性与美感，印刻着天涯海角、亚龙湾等三亚标志性景点的卡通钥匙扣、冰箱贴，也受到游客青睐。

除了本土文创产品，来自全国各地的精品文创也在此汇聚，台湾的狮头非遗、广西的壮锦、贵州的手工刺绣等，让观众一站式领略各地文化创意的多元风采。

“这款文创笔记本的封面采用3D立体雕刻工艺，内页还印有各地著名景点图画，既有纪念意义又兼具实用性。”展位工作人员那仁一边向观众介绍，一边展示产品细节，不少观众当场下单收藏。

在国际酒博展位，一瓶瓶外表像兵马俑的酒依次排列，让在场嘉宾爱不释手。“酒也能做文创产品。”海南风雅颂文化有限公司负责人朱江拿着手中形似兵马俑的酒瓶告诉记者，很多人购买这款酒，就是看中外观设计。这款酒以兵马俑为设计灵感，在市场上反响热烈。

文旅融合的深度实践，在展区随处可见。文旅融合·文化消费展区，来自海南的各大景区、酒店及文旅

企业纷纷亮出“特色王牌”，通过实景模型、主题展演等多种形式，展示文旅融合的最新成果。

在“三亚西岛·西岛有文创”的展位，60多款文创产品集中亮相，海上书屋、珊瑚墙、珊瑚老屋等西岛著名打卡点，浓缩于一个个冰箱贴上，展示着西岛的旅游特色与美景风情。

在海棠湾旅游度假区的展位，黎锦玩出了新花样。非遗传承人现场展示黎锦技艺，展台上摆满了纯手工制作的黎锦工艺品。耳环、手链、包包等都带有黎锦的独特纹样，时尚范十足。

展会不仅是展示的平台，更是交流合作、跨界创新的桥梁。展区内，不同领域的展商主动对接、积极交流，不少跨界合作的创意在互动中萌生。

“我们一直想开发具有地域文化特色的产品，这次文博会让我们找到了合作契机。”国际酒博展位负责人何英表示，在本届文博会中，她看到了很多新奇有趣的设计，其中不少能与酒瓶的艺术造型相融合，既能提升产品的文化内涵，又能助力文化的传播。

类似的跨界交流场景在展区内不



12月27日，在三亚文博会，演员载歌载舞迎接前来观展的观众。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

断上演，文创企业与文旅景区探讨联名产品开发，非遗传承人与时尚品牌洽谈设计合作……大家在交流中分享经验、寻找商机，让文化资源转化为更具价值的产业成果。

暮色渐染，展馆内依然灯火通明，人潮涌动。科技展位前的机器人活力

十足，持续点燃合影留念的热情；各展位前的商务洽谈，也进入了更深入的阶段。走过十载，三亚文博会已如同一座文化的熔炉与灯塔，它熔炼传统与现代、本土与国际、创意与产业，让越来越多的人看到文化产业发展的无限可能。

## 文博会海南自贸港展区： 向全球递上海南“文化名片”

本报三亚12月27日电（海南日报全媒体记者刘杰）12月27日，第十届三亚国际文博会继续火热举行，海南自贸港展区汇聚三亚市旅游发展局、崖州湾科技城高新区、红色娘子军演艺公园景区等本土优质单位和企业代表，全景展现海南文化产业新业态和“文化+”多元融合的生动实践，成为当天备受瞩目的热门展区之一。

走进海南自贸港展区，以黎族船形屋非遗技艺为原型的三亚主题形象馆十分吸睛，浓郁的文化气息扑面而来。“场馆外观形似一艘扬帆起航的大船，

红色娘子军精神是海南红色文化的重要组成部分。参展的三亚红色娘子军演艺公园景区，将红色娘子军的感人故事改编成实景演出剧目，让市民游客可以沉浸式感受坚韧、勇敢的红色娘子军精神。

在海南自贸港展区，还有一张热度颇高的“文化名片”——海南岛国际电影节。作为海南自贸港建设的重要先导性项目和海南极具标志性的公共文化盛宴，海南岛国际电影节自创办至今已走过七届辉煌光影历程，吸引了众多海内外嘉宾前往参观。

值得一提的是，现场还展示了精美玩偶、徽章等海南岛国际电影节衍生品，成为大家关注的另一焦点。

“信天翁”无人风帆航行器、“海南一号”卫星、沙滩机器人……在另一边的三亚崖州湾科技城高新区展位上，多款高科技“明星产品”惊喜亮相，让大家可以近距离感受科技的独特魅力。

三亚崖州湾科技城高新区展位以“腾飞自贸港 科创赢未来”为主题，秉承“文化+科技”双驱动理念，围绕明星产品、“科技小院”出海、崖州湾好品、科技城文创四大核心板块，深度呈现园区在

科技创新与文化融合方面的创新成果。

“除了科技感满满的行业前沿产品，我们优选了来自崖州湾科研院所、科技企业的好品好物，从柴米油盐到热带珍果，从本土特饮到精品酿造，向大家传递科技创造美好生活的心。”三亚崖州湾科技城高新区相关负责人说。

非遗、体育、电影、科技……这些构筑起海南文化产业生态的重要板块，已成为本届文博会海南自贸港展区的热门关键词，成为海南向全球递上的“文化名片”。